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議議議議    事事事事    録録録録    

 

１． 開 会 

○事務局 

 ・委員欠席者及び交代の報告 

○教育部長あいさつ 

○委員長あいさつ 

○事務局紹介 

 

２．  議 事 

 ○委員長 

    議事録作成については、事務局にお願いします。では、議題１平成

２３年度公民館事業報告について事務局から報告をお願いします。 

○事務局報告 

    －平成２３年度公民館事業報告について－ 報告 

○委員長 

    ２３年度の公民館事業報告についてご質問をお受けしたいと思いま

す。どなたかご質問はありませんか。 

    ないようでございますので、ご承認を受けたということで、次に進めさ

せていただきたいと思います。平成２４年度公民館事業計画につい

て、ご説明をお願いいたします。 

●事務局 

    －平成２４年度公民館事業計画について－ 説明 

○委員長 

    今、２４年度の事業計画について、ご説明がありました。これについ

て、何かご質問がありましたらお受けしたいと思います。どなたかござ

いませんか。 

○委員 

    旭老人福祉センターの畳がとても傷んでいる。畳の表替えをしてい

ただけないでしょうか。 

○委員長 

    旭老人福祉センターの畳が古くなっているので、交換してほしいとい

うご意見ですが、その件については、いかがですか。 

●事務局 

    担当課の方へこのようなご意見ご要望があったことを伝えます。 

○委員長 

    ほかに何かありませんか。 

    この際何か要望がありましたらどうぞ。 

○委員 

    旭の場合は、一本化になったら、公民館と老人センターにはそれぞ

れ入口があるので、困ってあると思います。入口を一つにするよう検討

していただきたいのですが。 

○小石委員長 

    この件について、館長さん補足することがありましたらどうぞ。 

☆公民館長 

    現在、旭の老人福祉センターと旭公民館は、建物は別々のものなの



ですが、来年度はまちづくり推進センターとして一本化されることにな

っています。現状は事務所も別ですので、事務所を一つにして管理し

やすいようにしてほしいという要望をしているところです。 

○委員長 

    これも一つの要望事項としてお願いします。 

    ほかにはありませんか。それでは、平成２４年度の公民館事業計画

についてはご承認いただいたが、旭公民館からのご要望があったとい

うことでよろしいでしょうか。 

 

―  承認  ― 

 

それでは、議題３の地区公民館からまちづくり推進センターへの移

行について、事務局の方から説明をお願いします。 

○ 事務局 

    －地区公民館からまちづくり推進センターへの移行－ 説明  

○ 委員長 

ありがとうございました。ただいま、事務局から説明がありましたが、何

かご質問やご意見がありましたらお願いします。場合によっては、公民

館長さんからもご意見等をお聞きしたいと思いますのでよろしくお願い

します。 

     まず、私のから一つ質問ですが、旧中央公民館前にある御影石の表

札はどうされるのでしょうか。そのままの状態で置かれますか。 

 ●教育部長 

     その件については、未整理の部分ですので、今後担当部署で整理

をしていきたい。 

 ○委員 

     １２月議会に提案するということですが、提案したらすぐ決定ということ

になるのですか。 

●教育部長 

議会でご審議いただきますので、その結果については事務局の方

からどうなりますというようなことは言えませんけれども、１２月議会に上

程する理由は、４月１日からの施行に向けて４月１日までの周知期間を

いただきたいというのが大きな理由です。 

○委員 

私は、４月１日からスタートするなら、９月議会に上程して、１２月まで

には決定しないと時間が足りないのではないかと思うのですが。 

●市民協働推進課長 

現在、まだ協議しなければならないことがありますので、９月議会に

上程できる段階ではありません。１２月議会できちんと説明できるよう準

備していきたいと考えております。 

○委員 

１２月議会で通るならいいですけど、反対する人がいたりして通らな

いならどうしますか。 

  ○委員長 

      １２月議会に通るか通らないか。もし、通らなかったらどうなるのかと



いうことでしょうが、そのあたりはどう考えているのですか。 

  ●教育部長 

      ４月１日施行を前提とした条例案ですので、仮に継続審議や否決

等になれば４月１日の施行自体が困難になるであろうと思われます。

スタート時期も含めて、議会の中でご議論いただく形を取らざるを得

ないことになるだろうと思います。 

  ○委員長 

      １２月議会では、しっかり頑張ってください。 

      それと、そういう骨子案は少なくとも公民館長さんとか、センター長、

事務局長くらいには、案として説明をしていただくなどできる範囲でそ

れなりの対応をとっていただきたいと思います。 

  ●教育部長 

       今回提案させていただく条例案については、直接市民の方々に

ご意見をいただく案件になりますので、骨子案についてパブリック

コメントを行い、そこでいただいたご意見をまとめ最終的な条例案と

することになります。骨子案がまとまりましたら、関係機関のご意見

を賜るなどの対応をとらせていただくことになろうかと思いますの

で、その節はよろしくお願いします。 

  ○委員 

       一枚看板化について説明の中で聞き逃したのかもしれませんが、

どういう理由でこういうことになったかという説明がなかったようです

ので、説明いただきたいのですが。 

  ●市民協働推進課長 

        現在鳥栖市には、公民館と老人福祉センターというそれぞれ所 

轄の違う施設がありますが、この２つの施設を一体的に地域で利

用していただきたいということから、２つの施設を取りまとめて一枚

看板化ということで進めているところです。 

  教育委員会が所管している公民館はいろんなところで規制があ

り、老人福祉センターは６０歳以上しか使えないという制限がありま

す。それで、地域の方により活用していただきやすくするということ

で、一枚看板化を考えました。 

  一体的な活用を行う施設とするにあたっては、条例整理などが必

要ということで、再度申し上げますが、基本としては、今まで以上

に地域の方が利用しやすい施設となるように、まちづくり推進協議

会も設立されておりますので、まちづくりにも利活用が図れるという

ことです。 

  ○委員 

       こういう会議では、まず理由付けをしていただいたものを文書化し

ていただいてそれから討議ということで進めていただきたい。 

  ●教育部長 

       なぜ、このようなことになったのかというご質問と、文書化しなさい

というご意見と思います。 

       まず、根本は、市民協働の動きの中から地域づくり基本構想とい

うことで、地域の方々が中心となってまちづくりをすすめていただき

たい、そして各地区公民館と老人福祉センターをその活動拠点とし



て位置付けて整理していきましょう。その流れの中から一枚看板化

ということになったものです。 

 ご指摘のように、要点整理をしたものをペーパーとして準備して、

今後の会議のときには出させていただくようにしてまいりたいと思い

ますので、よろしくお願いします。 

   ○委員長 

        このことは、知る人はよく知っているけど、知らない人はわからな

いでしょうから、そういう意味で、文書化というのは 皆さんに丁寧に

説明をするうえで大切でしょう。 

        ほかにわからないことがありましたらどうぞ。 

   ○委員 

        私は、社会教育委員から出てきていますが、このことは、２月２０

日に説明があり、今週火曜日にも説明を受けましたが、そこの委員

さん方はまだ分らないというように見受けました。皆さんは推進委員

会として動いていらっしゃるのでよくご存じだと思いますが。私は、

先ほど理由づけとおっしゃったことがわからないのです。なぜ公民

館のままではいけないのかということがまだ分らない。 

        先ほど説明がありましたが、パソコン教室の受講者も年々増えて

いる、ちょっと改善や工夫をすればどんどん利用者が増えるのでは

ないでしょうか。 

        ちょっと気になったのは、昨年は中央公民館でしていたパソコン

講座を今年から中央公民館がなくなり、各地区公民館でするという

ことですが、中央公民館をなくすときに、中央公民館の教育的な機

能はそのまま残してくれという要望を社会教育委員会では出しまし

た。しかし、一年目でこのような状態になる。名前が変わるとこのよう

になるということです。私たち社会教育委員が心配していることは、

教育機能が公民館がなくなった、社会教育の中核は公民館活動で

す、ライフステージに応じて、ニーズに応じて多種多様な講座を行

っていただいておりますが、こういうことがなくなっていくのではない

かという心配をしており、わたしたちにとっては納得のいかないこと

です。 

   ○委員長 

       今のご意見は、説明不足というよりも、これまでかつてない大きな

事業の転換期であろうと思います。確かに３年４年かけて２５年度か

ら正式に移行するということについては、理解しますが、ＰＲの方法

方はどうだったのかなというのがちょっと問題ではなかったでしょう

か。移行するまで、議員さんたちもどこまで周知徹底されているの

か、どういう質問が出てくるかわかりません。それに対応していかな

ければならないのは大変だろうと思います。繰り返し繰り返しセンタ

ーになりますよというＰＲをやっていただくことが必要だと思います。 

 わからんというのも本当の気持ちだろうと思います。 

   ○委員 

       私は、市民活動団体で、まちづくり推進協議会に入らせていただ

いている。やっとまちづくりの中に市民団体として入っていけるのか

なとうれしく感じていますが、これから先、まちづくりの中で市民団



体がどうかかわっていけるのか模索状態で、不安半分、楽しみには

しているのですが。 

       市民活動団体は、市民協働推進課と関わることが多いのですが、

各課との関わりを蜜にしていただきたいと思います。いろんな団体

があるので、本当に市民が一丸となって自分たちのまちをつくって

いこうということのために、市民活動団体を大いに利用していただき

たい。減免も引き続きしていただけるようですが、よく利用する施設

では、顔パスでわかっていただけるのですが、いろんなところを利

用するとき、あなたたちはどんな団体かというところから始めなけれ

ばならないので、協働課がとりまとめて、あの団体はどういう団体か

わかるようにセンター長さんなどへ言っていただくと、スムーズに活

動ができるのではないかと考えております。 

  ●教育部長 

       おっしゃる通りで、市民活動されている志縁組織とまち協などの

地縁組織に大きく分かれるのですが、そこを上手にクロスさせてコ

ラボさせていかないといけないだろうと思います。 

       ある意味では、なかなか地域の方々にまではご理解いただいて

いないということであれば、市民協働が中心となって、そこを上手に

お見合いができるように、情報の交流ができるような形から入って、

地域活動の中に市民活動グループの活動がなんらかの形で双方

協力ができるような体制に今後は持っていくことが大切であり、セン

ターをつくるという箱の話ではなく、顔が見える人の組織の連携とい

うものを大いにやっていくことによって良いものができあがっていく

ものと思っていますので、私からも市民協働には強く要望していき

ます。 

  ○委員長 

今回は２５年度からこういう体制でいきたいということで、こういう改

善をしたいという５つの項目を挙げていただいておりますので、これ

はいたしかたないということで理解していただきたいと思います。 

他には何かございませんか。公民館長さん何かありませんか。事

務局からはないですか。 

私から、総合的にまとめて事務局にお願いしたいのは、一体化し

たときに３部門が本当に横のバリアを取り外してほしい。今までの既

得権を３部門とも守ったら、地方としては非常にやりづらい。だからこ

こに一本化と出ていますから、垣根を飛び越えてやっていただきた

いなと思います。 

それから、公民館長、主事、これに社会福祉協議会のコーディネ

ーターおられますが、この方たちのどういう負荷を軽減していくかを、

じっくり検討していただきたい。負荷がかかれば、それなりの報酬も

考えていただきたい。いままでどおりと言いながら、目指すはまち協

といい、犠牲はだれが払うのかということを十分考えていただきたい。 

今は確かに常勤ではなかった公民館長さんも常勤になられていま

すから、その辺は多分頑張っていただけると思っていますが、それ

以上にオーバーワークが出てくるでしょう。主事さんとコーディネータ

ーさんの仕事の配分も十分考えていただきたいと思います。これか



ら公民館長さん方の会議もあろうかと思いますので、一本化されるな

ら成功させないといけないということもあります。私の耳には、２、３年

したら潰れるのではないかという噂も聞いたことがあります。私も基里

でやっていますが、本当に頭が真っ白でどう動いていいかよくわから

ないというのが実態です。しかし、それを一歩でも前進ということでさ

せていただいておりますので、そのあたりを十分頭に置いて、ご検討

いただくということを、委員会の意見としていただきたいと思います。 

それでは、これでよろしいでしょうか。 

本日の会議はこれで終了したいと思います。皆さんのご協力のお

かげで充実した会議となりました。ありがとうございました。 

 

４． 閉 会 

 


